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新会计准则对财务经济分析的影响  
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[摘 要] 财政部颁布的新会计准则于2007 年1 月1 日起在上市公司中开始执行，本文从财务经

济分析的角度入手，从新的会计计量属性——公允价值，以及一些具体会计准则的变化两个方面展

开分析讨论，深入研究了新会计准则对财务经济分析产生的重大影响。 
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2006 年2 月15 日，财政部发布了新的企业会计准则新的会计准则包括一项基本准则和38 项具

体准则，新准则于2007 年1 月1 日起首先在上市公司中执行，其他企业鼓励执行。此次新会计准则

的颁布实施一方面是适应企业自身经济发展的需要，另一方面也是对中国加入 WTO，会计准则全球

化趋同趋势的必然选择。新会计准则的颁布是中国会计发展史上新的里程碑，而新会计准则的施行

也必然会对财务经济分析产生重大的影响。 

新会计准则对上市公司会计的计量和核算都会产生重大的影响，按照新的会计准则进行的会计

计量和核算，会使财务报表上的有些项目与旧准则下的项目有所差异。这将对上市公司进行财务经 

济分析产生重大影响。所谓财务经济分析，就是以经济核算信息为起点，以财务资金分析和财

务能力分析为中心，并运用专门方法和指标体系评价生产经营过程诸要素对财务活动的影响，以考

核企业过去的财务业绩，评估目前财务状况和预测企业未来发展趋势，为有关方面提供决策依据的

管理活动。财务经济分析包括财务报表分析和经济活动分析两个方面。其中，财务报表分析是财务

经济分析的重要组成部分。这就是说，如果企业的财务报表发生重大变动，那么企业的财务经济分

析也将随之引起很大的变动。本文主要通过对新旧会计准则的比较分析来探讨新会计准则对财务经

济分析的影响。根据新会计准则的特点，下文将提出笔者认为新会计准则对上市公司财务经济分析

可能造成的几个方面的影响。 

一、新会计计量属性对上市公司财务经济分析的影响 

新会计准则引入了新的会计计量属性公允价值。公允价值是一项资产或负债在自愿双方之间，

在现行交易中，不是强迫或清算销售所达成的购买、销售或结算的金额。在通常情况下，最符合公

允价值的定义是市场价格即可观察到的由市场决定的金额。但是，公允价值的定义实际上是一个很

广的概念范畴，可以说它是其他属性成立的一个基础，即需要反映交易和事项内含的公平、允当的

价格，并同时兼具可靠、相关的信息质量特征。因此，严格意义上说，公允价值不能作为一个单独

的与其他计量属性相提并论的一个属性，并且由于它的抽象性，不适合作为一个具有可操作性的属

性，只能是一种理想中的、不可能达到的观念上的价值。 



公允价值模式的引入其优点在于可以提高会计信息的相关性，有助于决策有用性会计目标的实

现。但公允价值计量在如何计量上存在很大的问题。这将在对上市公司进行财务经济分析时带来一

些麻烦。如果上市公司运用公允价值计量不当，一些财务指标就会在短期内产生较大的波动，从而

不利于通过财务分析来判断企业的经营业绩和财务状况。即使按公允价值要求的条件对企业的各个

会计要素进行计量，由于公允价值在计量方法上存在的缺陷，使我们在进行财务的横向分析时，就

缺少可比性，从而不利于正确判断和估计一个上市公司所在行业中的地位，与同行相比他的经营业

绩和财务状况孰优孰劣。总之，笔者认为，公允价值计量模式的引入，虽然在一定程度可以提高会

计信息的通明度，但如果操作不当，再加上它与生俱来的一些缺陷，将使之对判断上司公司的经营

业绩和财务状况的难度有所增加。 

二、具体准则的修改对上市公司财务经济分析的影响 

1.所得税准则对财务经济分析的影响 

新准则参照国际会计准则引入资产负债表债务法，取消了目前我国绝大多数上市公司使用的应

付税款法。两种方法的本质区别在于对暂时性差异的处理，应付税款法将暂时性差异对所得税的影

响金额全部在当期利润中予以确认，而资产负债表债务法则将暂时性差异对所得税的影响金额递延

和分配到以后各期。由此可见，如果企业存在较多的可抵扣暂时性差异， 按照应付税款法应全部确

认为当期所得税费用；而按资产负债表债务法，其影响金额计入递延所得税资产或负债，这就会导

致暂时性差异发生当期利润和权益的增加以及差异转回时利润和权益的减少；反之，若企业存在较

多的应纳税暂时性差异，所得税会计处理方法的变革会导致暂时性差异发生当期利润和权益的减少

以及差异转回时利润和权益的增加。这对我们财务分析的结果将产生重大的影响。 

2.债务重组准则对财务经济分析的影响 

新准则将债务重组收益计入资本公积的做法改为计入营业外收入。如果满足一定的条件，还应

当使用公允价值计量。这些在对上市公司进行分析时，如果有些公司一旦获得债务的豁免，其收益

会直接反映在利润表中，其每股收益的水平也会随之提高，各项财务指标也会提高。但是在对上市

公司进行财务分析时，应明确这部分利润的性质属于非经常性损益，在对财务指标分析时，不能仅

仅看财务指标的高低，还要看带来这些指标变化的性质属性，以利于更好地通过财务分析来判断公

司的经营业绩和财务状况。 

3.存货准则对财务经济分析的影响 

在新的会计准则中，对于存货的计价方法，取消了存货发出的“后进先出法”，规定一律采用

“先进先出法”。这对一些原材料的价格持续下跌，如家电企业的利润，会产生较大的影响，通常

会导致这些上市公司的毛利率下降。这就要求在进行财务分析时，一定要注意一些公司的行业性质

和由于新会计准则对此带来的冲击，可见在对一些财务指标进行分析时，用新的会计准则进行计量

和核算会使会计信息的质量有所提高。 

综上所述，新的会计准则对上市公司的财务经济分析有很大的影响，笔者只简单地探讨了几个

方面。新会计准则对财务经济分析更多的是一种传递作用，在上市公司由于采用新的会计准则而提

供的会计信息有所变化时，财务经济分析思考的角度和注意的对象也必将产生相应的变化。这就要

求财务工作者必须提高自身的职业素养，在进行财务经济分析时，综合考虑各方面的因素，而不是



仅看重一些数字和财务指标，应当更多的思考隐藏在数字背后的经济业务的实质，从而最终为决策

提供切实相关可靠的依据。 
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